

艺术传播的本质

从传播学的角度而言,对于艺术传播与接受的一般性的本质概括,是打开艺术传播整体之门的钥匙。

在整个艺术发展的过程中,随着社会生产力和科学技术的飞速发展,艺术传播经历了由原始状态的刻木结绳、口头传递到现代媒体传播形态的演变过程。到了新世纪,人类正跨入信息时代,信息活动及相关产业正日益凸显其强大乃至主导生产力的作用,于是艺术传播和信息传播又有了紧密的联系,逐渐形成了自身的一套体系。可以说,艺术传播既是一种过程,同时又是一个复杂的有机整体。艺术从诞生到展现再到接受,它所涉及的领域方方面面,至少有以下几类:创作、欣赏、扶植、评估、流通、管理。

3.1 艺术作品的本质之源

对艺术作品的本源的追问,就是追问艺术作品的本质之源。要追问艺术作品的本源问题,首先必须弄清楚本源的真实含义。那么究竟什么是本源呢?在海德格尔看来,本源一词指的是,一件东西从

何而来，通过什么途径，它是其所是，并且如其所是。而使某物是什么以及如何是的那个东西，我们称之为某件东西的本源乃是这件东西的本质之源。也就是说，艺术作品的本源可以理解为是什么使艺术作品成为艺术作品，即艺术作品的本性之源究竟是什么的问题。人们通常会认为，艺术作品来自艺术家的活动，语言艺术、建筑艺术、绘画艺术、音乐艺术等，都是通过艺术家的创造性活动而产生的，而艺术家又是通过一部成功的艺术作品给他带来了声誉。也就是说，只有作品才使其作者以一位艺术的主人的形象出现。可见，艺术作品与艺术家是互为本源的，他们相辅相成、缺一不可。但是人们都忽略了一点，无论是就他们本身还是就两者的关系来说，艺术家和艺术作品都必须通过一个最初第三者而存在，正是因为有了这样一个第三者，才使得艺术家和艺术作品获得了各自的称呼，那就是通常我们所说的艺术。这种抽象，以海德格尔的话来说，就是这种存在，即艺术，即真理本身，它正以另一种方式确凿无疑地成为艺术家和艺术作品的本源。

在海德格尔看来，纯物与器具属于显现之物，而艺术作品却属于自在之物。与纯物和器具不同，艺术作品并不外显为具体的有形之物。为什么艺术会是作品的本源呢？让我们直接回到艺术作品本身，看看艺术作品究竟是什么呢？海德格尔在列举了公共场所、教堂和住宅等地方出现的艺术作品之后，指出“……这些作品就是自然现存的东西，与物的自然现存并无二致。”但这只是基于日常经验的判断。在这里，海德格尔从与各种艺术作品相关联的物质因素如石头、木材、色彩等方面，强调了艺术作品的物性基础，在这种意义上，所有艺术作品都离不开物质因素。然而，海德格尔并未止于此，而是更深入地触及艺术作品本身。仅仅把作品看成是物的因素，不能真正地理解艺术作品，在海德格尔那里，物有许多不同的含义和分类，他把物区分为纯粹的物、可使用的物以及艺术作品。把艺术作品笼统地说成是物，遮蔽了作品本身，艺术作品既不是纯物，又不是器具，它们之间既有区别，也存在不少的隐秘关联。物即存在者，它包括纯物、器具等显现之物，还包括艺术作品，因而艺术作品是某种存在者，但

作为存在者,它不同于纯物和器具。纯物虽是可见的显现之物,自身却又是幽闭的,并不敞开什么。艺术作品与艺术家的创建、制作相关联,作品的创造是一种敞开。同时,作为存在者,艺术作品也不同于器具,器具虽也是人造物,却只是为了实用,同样也是幽闭的。因此,对艺术作品本源的探讨,也可理解为对艺术作品这种存在者的本源的探讨,可以说,探求艺术作品的本质之源就是追问存在者的存在。作为存在者的艺术作品,已不同于一般意义上的艺术作品。传统的美学研究将艺术作品当作广义的感性把握的对象,人们凭借对艺术品愉悦的感性效果来评价艺术作品,获得了一些美学结论。

海德格尔不是从一般定义上入手,而是让艺术作品在其自身的显现与阐释中,与非艺术作品区分开来,如梵高的油画《农鞋》之所以成为艺术作品,并不是因为它把农鞋描绘得惟妙惟肖,也并非通过逼真的描摹而使现实事物即农鞋转置入艺术家的艺术作品。然而,海德格尔却是通过去蔽,从人人都熟悉的艺术作品来揭示艺术作品自身。在此,艺术作品是通向真理的必由路径。那么,艺术作品是如何让真理自身得到显现的呢?海德格尔运用现象学显现的方式,“只有我们不去企图把事物硬塞进我们为其制造的观念的框框中去时,它才能向我们显现自己”,即回到事情本身,回到存在自身,让事物自己说明自己的意图,也只有这样才能发现人们视而不见的东西,即艺术作品与真理的关联。同样地,还是以海德格尔论述梵高的油画《农鞋》为例,来分析艺术作品自身是如何得以显现的。他说:“从鞋具磨损的内部那黑洞洞的敞口中,凝聚着劳动步履的艰辛。这硬邦邦、沉甸甸的破旧的农鞋里,凝聚着那寒风料峭中迈动在一望无际的永远单调的田垄上的步履的坚韧和滞缓。皮制农鞋上粘着湿润而肥沃的泥土。暮色降临,这双鞋在田野小径上蹒跚而行。在这鞋具里,回响着大地无声的召唤,显示着大地对成熟的谷物的宁静的馈赠,表征着大地在冬闲的荒芜田野里朦胧的冬眠。这器具浸透着对面包的稳靠性的无怨无艾的焦虑,以及那战胜了贫困的无言的喜悦,隐含着分娩阵痛时的哆嗦,死亡逼近时的战栗。这器具属于大地,它在农妇的世界里得到保存。正是由于这种保存的归属关系,器具本身才得以

出现而自持,保持着原样。”这段现象学描述,其根本之处在于,让作品自身显现,进而显现真理。在海德格尔看来,如果把这双农鞋设定为对象,再去处置,就不可能让作品自身显现,也就不可能把握艺术作品的作品性。农鞋作为器具进入作品,但它已不是一般的器具,它既属于大地,又独特地保存在农妇的世界里,即胡塞尔的现象学所提到的,没有对象性而使主客体统一。我们认为只有运用这种现象学显现的方式才能将艺术作品真正敞开、发散其韵味,这一真理性的本源,即具有空间性的、能敞开艺术作品的艺术,才是真正的艺术,才是真正的艺术传播。

近代的经验主义美学从审美经验来把握艺术作品,理性主义美学则从理性来把握艺术作品,而主观的经验和理性的原则,却不能把握作为存在论境域上的存在者的艺术作品,在传播上存在隔阂,在艺术传播中存在距离。

3.2 为什么要进行艺术传播

前面已经讨论了“艺术作品的本源就是艺术”这一真理,接着我们将要探讨为什么艺术一定要通过传播来实现自己的价值。

艺术,是人们借助一定的物质材料和工具,借助一定的审美能力和技巧,在精神与物质材料、心灵与审美对象相互作用、相互结合、相互交融的情况下,充满激情与活力的创造性劳动。人类不断思维和发展着的头脑,总是用艺术的、宗教的、实践精神的和理性的4种方式来认识和掌握世界。其中,用艺术掌握世界的方式可以被理解为人类以心灵关照世界整体的方式,同时也是人类进行艺术创造的方式。我们认为,任何艺术,它的本质特性,既是审美的、创造性的意识形态,也是审美的、创造性的生产形态。艺术创造的目的,主要是实现它的审美价值,它要满足的是人们心灵的渴求和精神上的需要,它要唤醒的是人们超越美学贫困的自创力。从艺术的主、客观关系方面来看,把主体的感情世界“物化”于作品之中,正是艺术掌握世界方

式的情感特征，也是艺术掌握世界的规律性特质。而艺术创造就是要创造具有审美特性的物品，满足人们高尚的审美需求。艺术生产和加工，则要求高度的艺术匠心，高度的设计意识，高度的生活觉悟，必须把着眼点集中到如何创造出与审美意蕴相一致的艺术形式，如何使形式美体现意蕴美。高尔基曾说：“我所理解的‘美’，是各种材料——也就是声调、色彩和语言能影响情感和理智的形式。”是一种综合的美，也是一种互补的美。

所以，时间艺术、空间艺术和时空艺术等的传播的主观目的就是前面所说的，是意蕴美和形式美的高度统一，但我们认为最重要的是“唤醒”，即通过艺术作品唤醒人们超越美学贫困的自创力。现在，我们以音乐艺术作分析，例如，有些人喜欢附庸风雅地听听高雅的音乐，以为自己好像高人一等、与众不同一样，其实他们中间很多人都不了解他们所听的音乐的真正内蕴是什么，而只是觉得悦耳、动听，从而很难结合音乐背景、时代趋势，从深层次把握它。其实，在基督教的音乐中，我们可以强烈地感觉到这一时间性极强的音乐占有何等重要的地位与作用，在教堂，在圣诞节，古风琴响起圣乐，合唱传出赞美诗乐音，童贞女孩们扮演白衣天使，燃着火把用歌声向信徒家庭“报音”——圣子平安诞生人间，体现出宗教的圣洁。在这段时间进程里，按照严格程序展开的活动，由于有了音乐的参与，而导向一种庄严肃穆、浸沉信仰的神秘性氛围，这种宗教音乐能煽起爱心和提高信仰，这就是一种对人们精神的唤醒。也就是说，只要艺术能让人们产生这样或者那样的共鸣，那么艺术传播的目的、效果就达到了，于是我们开始能够从心底接受这种传播，使艺术传播变成了一种生活必需，成为日常生活中不可缺少的组成部分。

可见，艺术形式正是最终实现审美物化中主、客观因素交织的复杂机制。艺术创造——这一精神生产过程中的主观和客观、精神性和物质性的交叉与多元、多层次关系，也都最终要求着意蕴美和形式美的高度统一、浑然天成。唯有这样，人类所独有的精神生产形态才能在真正意义上获得完满实现，才能体现艺术传播的真正价值。

综上所述，任何作品要上升为艺术，得到人们的认可，都必须通

过传播才能让人们深深地体会其内蕴，并自觉融入到艺术家所创造的意蕴世界中来，这样才能达到传播的效果。当然，也只有使艺术得到传播，让更多的人广为接受，才能使作品中的艺术得以敞开变成现实，实现艺术传播的目的。

3.3 艺术传播方式的特征

现在，我们来触及艺术传播的本身加以分析，阐明艺术传播及其方式和特征以及在不同艺术传播方式中是如何实现真理的互动与流传的。

艺术的传播向来伴随着激烈的文化冲击与碰撞。纵观历史，大多数的艺术流派都是在传播过程中被淹没了，只有极为突出的，才被奉为经典，可见，传播本身表明了一种选择和认可的关系，艺术传播具有很强的时代性、地域性和文化大环境的特征。艺术的传承与超越的历史本身就是传播学的一个重要组成部分，现代资讯社会一个显著的特征就是媒介化，当代的研究学者们已经尝试建立了一种新的交叉学科“艺术传播学”；同样，在大众传播中也要注重艺术的传播方式和形态，因为，人类为了传播而发出或接受的诸种信息，通常是由视、听、味、触、嗅这5种渠道来进行的，一般人们不会否认“感觉是认识的钥匙”，形象性是美的主要属性，只有让传播更具艺术性，才能使传播更好地发展。

至于艺术传播方式的特征，归结起来主要有以下3种方式。

1. 艺术的亲身传播

在人类的艺术传播活动中亲身传播的历史是最为久远的。艺术的亲身传播，是指艺术传播者与受传者直接传递或交流艺术信息的一种传播方式。亲身传播一般有两种类型：一是受传双方面对面进行的交谈或表演；二是受传双方通过书信、电话等媒介形式来直接传

递艺术信息。从原始社会起,原始人们在集体劳动过程中创造出来的劳动呼号声,到后来的元、明、清时期的戏曲、舞台声乐,也就是早期的音乐、舞蹈、歌谣的亲身传播方式。同样,在古希腊,柏拉图等人的艺术演说也都是直接用亲身传播来表明自己的观点的。可能有人会说,当时的社会因为科技不够发达,人们只能采取这种方式进行传播,但当我们审视现代社会时,我们同样会发现,艺术的亲身传播依然是一种重要的传播方式。如今,不论是一年一度的中央电视台举办的春节联欢晚会,还是各种爱心艺术团和巨星巡回演唱会等欢庆活动,都是以文化艺术的交流与传播为主题,以艺术表演与民俗展示为内容,具有广泛群众性的大型文化艺术活动。这种亲身传播所表达的艺术必须是能够通过互动让人们真切地感受和理解的,而正是这种互动让观众对艺术的理解变成现实。因此,可以看出一个不可否认的事实,那就是这些规模宏大、效果显著、影响广泛的文化艺术活动,标志着艺术亲身传播方式在当代中国已发展到崭新的阶段,具有时代的印痕。

这种传播方式为什么会经久不衰,究其原因我们认为有下述几点值得注意的特征。

1) 亲身传播的现场感染力强烈

作为传播主体的艺术家直接面对观众进行表演,不论是体育馆里掌声雷动、万众欢腾的流行歌曲演唱会,还是大剧院里艺术大师表演的芭蕾、歌剧、京剧等高雅艺术,都会产生现场感染力。例如一场NBA篮球赛,随着比赛的进行,两个球队的比分此涨彼落,现场观众的心也跟着每一个潇洒动作进球后比分的胶着而担忧,每个人的心中只关心这场惊心动魄、紧张激烈的球赛会在什么样的过程中结束,即使赛后也会感慨良多。如果把篮球运动看成艺术活动的话,那么很显然,这种亲身传播所带来的传播者与受众之间的互动的火爆场面和强烈的现场感染效果,定是和表演者(运动员)百分之百的投入而带来的感染力效果密切相关。

亲身传播的方式可以让艺术在受众面前敞开无疑、无遮蔽

的传播,直观感受极强。在这种条件下的艺术传播使传播者与受传者处于同一时空,面对面地传播与交流艺术信息,这样就大大缩短了双方的距离感,使双方在同一种氛围中达成共鸣,获得对艺术的共同感受。这种艺术信息的直接交流,会强烈地感染观众,使他们沉浸在审美愉悦的享受之中。这也即是观赏戏剧、舞蹈、音乐比观看电视转播或舞台纪录片更具艺术魅力的奥秘所在。音乐舞蹈戏剧曲艺杂技等艺术门类属于演出艺术,都是通过演员的表演,在现场直接向观众传播艺术信息,而文学作品的朗读,也是演员在现场的传播,其传播的艺术效果是显著的。

2) 艺术的亲身传播有利于直接的信息反馈

在艺术亲身传播过程中,传受双方能够积极主动地进行信息的交流和情感的联系。艺术的亲身传播没有大众媒介的参与,是传播者与受传者同时在场的双向交流与当场反馈,因此它可以根据受传双方的需求不断调整艺术传播的内容和形式。观众在屏息凝神地注视和欣赏演员精彩表演的同时,又以对演员的或赞赏喝彩或厌烦哄笑的情感反应,直接影响着演员的表演状态和表演情绪。这种当场反馈的现象,在很大程度上决定着表演艺术的演出效果。所以很多演员都十分重视观众的情绪。他们把观众的掌声当作对自己演出的最高奖赏。英国演员奥利弗甚至能在舞台上闻到观众席里“有一股成功的芬芳气息”,这使他“产生一种前所未有的感觉——一种完全的自信”。至于观众在传播现场因感情过分投入,发生“角色变换”的现象,如一位美国军官向《奥赛罗》中饰演埃古的演员开枪,解放军战士向《白毛女》中饰演黄世仁的演员开枪,则是艺术传播者与受传者双向交流中的忘情之举,属于极端事例。

3) 艺术亲身传播以表演为中介,综合运用各种艺术媒介

可以说,离开了传受双方面对面的交流和表演,就失去了亲身传播方式的特性。作为艺术的亲身传播方式,不论是属于演出艺术的音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、杂技,还是文学作品的诗歌朗诵、散文朗诵,

虽然有各自不同的表现手段,但它们传播的艺术信息都必须通过舞台演出或现场表演的中介环节,才能为受传者所接受。为了适应表演的需要,艺术的亲身传播方式综合运用各种传播媒介来传播艺术信息,它不仅运用语言符号和表情、动作、姿态、语气、眼神、服饰等各种诉诸视觉和听觉的非语言符号,而且广泛吸收造型艺术、语言艺术的诸多艺术元素,极大地丰富了自己的艺术表现力。如歌剧是以音乐为主体的戏剧艺术,中国戏曲甚至吸收了武术的动作,综合构建了一门新的艺术形式。

2. 艺术的实物传播

采用实物传播方式的艺术,主要是绘画、雕塑、书法、摄影、建筑、工艺美术等被称为“造型艺术”的各种艺术形式。艺术的实物传播,是以实物的形式把艺术信息直接呈现在受传者面前的艺术传播方式。从人类发展的历史来看,实物传播也是一种非常古老的艺术传播方式。考古工作者在许多原始文化遗址发掘中都发现了原始雕塑、原始陶器的遗迹,原始人类制作的这些古朴而精巧的原始艺术品,它们都以可视的实物形式显示了原始人类的社会生活状态和所思所想的情感。例如,原始洞穴壁画的发现表明原始人已经在用他们亲手制作的实物来传播某种劳动的、宗教的、巫术的或艺术的信息,此外,保存在岩画、石窟壁画、画像砖和历代绘画、雕塑作品中的舞蹈形象,也以实物的方式向后人展示了古代舞蹈的姿态造型,为后世提供了极其宝贵的舞蹈艺术的形象资料,具体而生动。

至于实物传播的方式,总结起来一般有以下几种特征。

1) 实物传播能呈现直观的艺术形象

艺术的实物传播方式为受传者提供直观的视觉形象,给人们留下的是具体鲜明的实物印象。艺术实物传播方式所提供的艺术作品,那种栩栩如生、具体可感的视觉形象,可以使观赏者产生一种如见其人、如闻其声、如临其境的实感。视觉和听觉是艺术创作和艺术

欣赏的最好基础,因为它们较少受空间限制,在感受客观事物方面有着更大的优越性。由于建筑、绘画、雕塑、书法、摄影等实物传播这一造型艺术是通过形体、色彩、线条、光线等富有表现力的艺术媒介,在平面或三维空间造型,就使造型艺术比其他艺术类型,能更具体、精确、细致地描绘客观事物的体态、形状、颜色、光线、深度、广度等,为欣赏者提供直观的视觉形象。

2) 实物传播可以创造静态的空间造型艺术形象

不像其他传播方式,如亲身传播和大众传播方式的流动易逝,与之不同,实物传播方式呈现的直观的视觉艺术形象,却以实体的形态而保存下来,成为人类文明的活化石。实物传播方式提供的艺术信息,是占有一定的空间存在形式的造型艺术形象,受传者可以直接感受到它们的存在,从而引发审美感觉。艺术的实物传播方式所提供的静态空间造型,使艺术形象以实体存在的形式,成为供人们反复欣赏和审美关照的对象,这是其他艺术传播方式无法比拟的。如中国仰韶文化的彩陶和龙山文化的黑陶,商周青铜器,北京故宫,古希腊雕塑,古埃及金字塔,秦始皇陵兵马俑,万里长城,哥特式教堂,文艺复兴时期绘画,虽饱经历史沧桑,却把它们的艺术生命留存至今,让当代的接受者赞叹不已。

3) 实物传播能创造特殊的审美效果

一座雕像是置于艺术家的工作室还是陈列在城市文化广场,一幅绘画是收藏在私人密室还是放在美术馆供人欣赏,艺术品在不同的场合和传播环境中,其审美效果会截然不同。例如,一位舞蹈家可以在一幅名画的启发下,展开想象,编织出曼妙而神奇的舞蹈,使自己的身心投入其中,感受着不同艺术形态给他带来的美妙享受。如果在画家同行的眼里,那么艺术效果绝对会大不一样。

综上可知,实物传播可以说是历史的活化石,以实物传播方式显现的艺术品,常以鲜活的方式向人们述说着一段段辉煌的历史。